

# 高雄氣爆案偵結 起訴12人

## 涉事化工公司董事長入名單 陳菊無責 遇難者家屬不認可

香港文匯報訊 經過四個半月的偵查，造成三百多人傷亡的高雄「7·31」氣爆案昨日偵結，高雄地檢署依業務過失等罪起訴榮化董事長李謀偉等12人。至於被外界質疑救災不力的高雄市長陳菊等官員，均不予起訴。陳菊對此表示尊重；不過，罹難者家屬罵聲連連，批評檢察官睜眼說瞎話。

■高雄「7·31」氣爆現場出現大規模地陷。資料圖片



高雄氣爆案發生於今年7月31日深夜，疑因李長榮化工和華運公司間的丙烷輸儲管線破洞洩壓異常，仍持續輸送丙烷擴大事端，於晚間11時50分在二聖路和凱旋路口引發大爆炸，釀成32人死亡、321人受傷的慘劇。

### 破管丙烷外洩為禍首

檢察官認定李長榮化工破管導致丙烷外洩為釀災禍首，將董事長李謀偉

等9人依公共危險等罪起訴；另外氣爆箱通規設管，且氣爆現場還有一個無人管理的幽靈箱涵，檢方也認定當年監工的市府養工處前員工邱炳文等3人涉業務過失致死罪，昨日一併起訴。

據中社社報，起訴書指出，氣爆發生前，陳菊確已多次與副市長劉世芳、消防局長陳虹龍聯繫，並指派謝姓秘書親自到現場了解並匯報；氣爆發生後，陳菊隨即聯繫所有局處首長到災害應變中心，並以電話聯繫台南市長賴清德、屏東縣長曹啟鴻及八軍團等請求支援，並於凌晨12時21分進入災害應變中心，相關監視器錄影



■高雄地檢署昨日偵結氣爆案，圖為檢察官黃元冠說明案情。中央社

紀錄均經勘驗屬實，查無任何故意廢弛職務之行為，因此均不予起訴處分。

陳菊說，司法單位已經釐清市府在氣爆前後處置過程並無遺失，對此一結果尊重與肯定，也選第一線最辛苦的「消防局」、「環保局」同仁一個公道。

### 家屬不滿罵聲四起

不過，罹難者家屬對偵查結果罵聲四起，無法接受。氣爆災區林榮里災民自救會鍾水成說，馬英九都已公開說過高雄氣爆是人禍，市府怎麼可能是沒有責任，這樣的結果天地不容，相信罹難者地下有知也會在陰間抗議。

高雄石化氣爆罹難者家屬自救會會長陳冠榮表示，檢方認為市府在救災處置過程無刑責，並不代表市府沒有責任，他盼政府要檢討救災能力、人力和法源管理等問題。

另外，高雄市府當天的處理中，有7名警消人員死亡、33名市府公務員受傷，查無任何人有故意廢弛職務情事，因此簽結。

## 陳水扁保外就醫 「法務部」下周一評估



香港文匯報訊 台「法務部」矯正署長吳憲璋昨日表示，針對陳水扁申請保外就醫案，現已擴大醫療鑑定小組，從10人增加到15人，預定下周一開會。「法務部」也曾澄清，從未表示陳水扁有9成以上機率可獲准保外就醫。

據中社社報，「立法院」司法及法制委員會昨日審查預算，國民黨「立法委員」廖正井質詢時指出，陳水扁保外就醫案，現已成立15人醫療評估小組，且呂秀蓮曾揚言若24日前不釋放陳水扁就要絕食；他要求「法務部」提早決定放人，否則他「要把『法務部』預算刪光」。

吳憲璋回應說，相關時程不會因為外界壓力而有所變動，仍會依據醫療小組鑑定結果，預定和醫療小組22日開會，一定尊重醫療專業。

## 郁慕明：談「統一」色變藍輸民心

香港文匯報訊（記者 林舒婕）台灣新黨主席郁慕明昨日在港出席第四屆港台影響力論壇時，談及此次「九合一」選舉藍營慘敗，根源在於輸了民心。他認為，馬英九「不統、不獨、不武」的路線政策，反而置國民黨於兩岸政策的模糊地帶，「談『統』色變令國民黨在搖擺中失去了基本盤。」

此次「九合一」選舉投票數據顯示，7%泛藍選民選擇沉默。郁慕明認為，這樣的選舉結果不代表綠營的成功，而是藍營應該檢討，選民緣何極度失望。他認為，此次慘敗是因為「國民黨的根本精神已經不在了，國民黨在過去累計及損失的凝聚力向心力已經很難彌補。」

他又提及，朱立倫想推動的「內閣制」亦不足以幫助國民黨翻盤。「這些技術性的改革，也許在選舉時能有所幫助，但是無法贏得民心。『統一』原本就列明在『國統綱領』中，如今藍營內部卻也瀰漫著『統一就是投降』的觀念，只能說國民黨已經丟掉黨魂。」

郁慕明提出，年輕人的「統獨」認識，是影響未來兩岸關係的重要因素。要讓年輕人有正確的認識，要從教育上進行導正。

## 台商冀披露閩自貿區細節

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 廈門報導）福建自貿區自12月12日獲批之日起，就被視為下階段兩岸經貿注入「活血」的一劑強針。儘管具體方案和細則尚未公佈，但未來福建自貿區如何對接台灣自由港，以及將帶來何種兩岸經貿升溫的功效，引發外界猜想。福建在地台商、學者皆看好福建自貿區前景，冀更多規劃細節披露。

### 金融業開放利台企融資

當前，台灣正在規劃建設以「海一空」為核心的自由經濟示範區。廈門大學台灣研究所助理教授王勇此前向媒體提出，利用ECFA優勢及各項自由化鬆綁措施，「特區」（福建自由貿易區）和「特區」（台灣自由經濟示範區）的合作將有更進一步的發揮。

在廈門台商協會副會長許政郎看來，福建自貿區僅金融服務行業面向外資開放一項，就將有效解決台資中小企業最棘手的融資問題，「好處是絕對的，具體只能期待更多細節的公佈」。他直言，一旦獲得銀行體系融資支持，中小型規模的台企就有資金將生產線延伸到內地，降低生產成本。同時，亦能添置新設備淘汰落後產能，增加產品的附加值。

宸鴻科技（平潭）有限公司負責人何芳吉接受本報採訪時稱，福建自貿區消息公佈不久，具體開放內容和對企業的利多都不可能「短期內顯現」。但作為100%外銷的企業，他直言目前其公司依靠平潭綜合實驗區的海關特殊監管政策，已經在增值稅上得到了減免。未來，平潭將會獲得更大力度的政策放寬。

### 寒流奪26命

台中昨日再創入冬8.7度新低，寶島凍死26人，包括台東一名出生6天男嬰在寒夜失溫死亡。基隆一名曾任里長的7旬女街友則凍死在公廁，台中也有獨居警員猝死家中。

《中時電子報》

中信銀行 CHINA CITIC BANK

商道互聯 “財” 开始

## 2014 香港商界最關注的 10 件大事

由香港商報聯合香港中華總商會、香港總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會、香港中國企業協會、香港專業聯盟、香港中華出入口商會、香港工商專業聯合會、九龍總商會、香港廣東社團總會、香港潮州商會、香港湖屬社團總會、香港福建社團總會、香港僑界社團聯合會、香港經貿商會、新界總商會、香港工商專業協會、香港廣西社團總會、香港工商總會、香港客屬總會、新界社團聯合會、香港中國商會、香港中小企業發展論壇等本港各大商會、社團共同舉辦的「2014香港商界最關注的10件大事」評選活動，從今天起正式展開。

該項以香港商界關注焦點新聞舉行的評選活動，自2006年起已連續多年成功主辦，獲得各大商會、社團支持，今年再接再厲，參與舉辦的商會、社團增至23家。有關活動並獲得21家媒體支持，包括路訊通、香港中國通訊社、文匯報、大公報、成報、鏡報、星島日報、經濟導報、中國評論通訊社、廣角鏡、紫荊雜誌社、新華社亞太總分社、中國新聞社香港分社、中國日報亞太分社、now新聞台、新城財經台、鳳凰衛視、有線財經資訊台、新城數碼財經台、騰訊網、點心衛視。

今年繼續通過評選活動反映香港商界所思想、政策關注、心聲訴求，從而建立一個交流與溝通的平台，向港府和社會傳遞香港商界的關切，令政府和社會各界更加關注商界的訴求。評選活動雖然以香港商界關注的大事為評選內容，但亦歡迎香港商報的廣大讀者積極參與投票，並且有獲大獎的機會。具體參與辦法詳見以下說明。

### 2014香港商界最關注的十件大事評選

- 1 特首施政報告提發展大嶼山藍圖
- 2 亞太經合組織財長會取消在港舉行
- 3 中信泰富斥2865億購母公司資產
- 4 滬港通幾經波折終在11月開通
- 5 反對自由行重創零售業
- 6 新地高層涉許仁案開審
- 7 港府放寬雙倍印花稅換樓期限
- 8 《「一國兩制」在港實踐》白皮書發表
- 9 積金局倡MPF設核心基金
- 10 政改五步曲啟動 人大定框架
- 11 港發首批10億美元伊斯蘭債券
- 12 阿里巴巴棄港赴美上市
- 13 樓價續創新高 財爺留意風險
- 14 香港發生大規模違法佔中事件
- 15 前海深港合作工作方案出台
- 16 「保普選反佔中」行動聲勢浩大
- 17 四中全會提出依法治國大方向
- 18 田北俊被撤銷政協委員職務
- 19 美聯儲終結QE港息勢超升
- 20 人民幣兌換2萬元限制放寬

### 我選的10件大事

我選的10件大事

（請在方格內填上編號，可選少但不可選多於10個。）

姓名：（請用中文正楷）

身份證號碼：

所屬商會：（非商會會員可不填寫）

聯絡電話：

電郵：

地址：

**參加方法：**

請將表格剪下填好後寄回香港九龍觀塘觀塘道332號香港商報大廈公關部，內地讀者可寄深圳深南大道6008號印刷樓4樓香港商報辦事處行政部；或登入香港商報網站www.hkcd.com進行網上投票。

**截止日期：**2014年12月31日（星期三）

（郵件以郵戳為準）

**揭曉日期：**2015年1月20日（星期二）在香港商報及網站公布。屆時將有專函及致電通知得獎者領獎詳情。

**獎品：**得獎讀者名額16名

頭獎一名：禮物總值17000元

二獎兩名：禮物總值20000元

三獎三名：禮物總值15000元

優異獎十名：各得裕華國貨禮券乙份

**頒獎典禮：**2015年2月6日（星期五）

鳴謝：